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Verbale n. 3 
 

Oggi, 9 dicembre 2022 alle ore 16:30, regolarmente convocato, si è riunito in modalità telematica 
il Collegio dei Docenti dell’Istituto “V. Gambara”, in seduta straordinaria, per discutere l’ordine del 
giorno comunicato con la Circolare n. 107 del 3 dicembre 2022, che qui si allega. Presiede il 
Dirigente Scolastico, prof.ssa Patrizia Schiffo; verbalizza il Collaboratore prof. Giorgio Maghella; 
Viene effettuata la registrazione della seduta ai meri fini di sussidio alla verbalizzazione, consentita 
dal Collegio Docenti con sondaggio il cui esito è allegato al presente verbale. Sono presenti 135 
docenti oltre al Dirigente, come da rapporto di registrazione che si allega al presente verbale, di 
cui è parte integrante. 
 
O.d.G. (richiamato dalla Circolare 107 del 3 dicembre 2022):  

 
1) Esame e approvazione verbale seduta precedente 24.10.2022;  
2) Elaborazione PTOF triennio 2022/25 aggiornamento a.s. 2023/24 a cura del collegio docenti, 
sulla base di riunioni NIV e riunioni Commissione Interdipartimentale: discussione e delibera in 
merito;  
3) Delibera abbonamento quotidiani, periodici e riviste scientifiche e di settore (nota MI prot.2975 
del 20.9.2022, scad. 13.1.2023) su eventuale proposta della Commissione Biblioteca (ref. Prof. G. 
Maghella);  
4) Esame e delibera scambio culturale classe 4Dlsu a Badapest;  
5) Delibera criteri bando nuova fase Progetto Consorzio Erasmus+ 2022/23 e criteri selezione 
studenti per mobilità Cadice (3 studenti) e Dachau (1 studente);  
6) Varie ed eventuali. 
 
 
PUNTO 1 
Esame e approvazione verbale seduta precedente 24.10.2022 
 
Il DS chiede se, oltre alle correzioni, richieste di rettifica o integrazione inserite come Allegati nei 
materiali a disposizione del CD e proposte, ci siano altre osservazioni: 
dalla prof.ssa Combatti: al punto 6 del verbale e precisamente alla pagina 18, il nome compare 2 
volte scritto una sola parola Mariaconcetta, mentre il nome corretto è Maria Concetta; 
il prof. Gramano, pur non avendo rettifiche o integrazioni da proporre, chiede che il verbale sia più 
sintetico: il verbale in oggetto è risultato eccessivamente lungo per numero di pagine; il DS ricorda 
che nel precedente Collegio era stato denunciato un eccesso di sintesi del primo verbale e di 
conseguenza si era optato per un verbale più esteso e si era deciso di registrare la seduta; ciò 
nonostante, se il Collegio è d’accordo, si cercherà di produrre una verbalizzazione sintetica e, 
laddove sussistano richieste di riportare a verbale eventuali considerazioni, esse saranno scritte 
integralmente.   
Non essendoci altri interventi, il DS mette in votazione il verbale n. 2 del 24/10/2022. 
 
Il Collegio dei docenti approva il verbale della seduta precedente con 114 voti favorevoli, 0 
contrari e 1 astenuti (del. n.14-2022/23). 

 
PUNTO 2 
Elaborazione PTOF triennio 2022/25 aggiornamento a.s. 2023/24 a cura del collegio docenti, sulla 
base di riunioni NIV e riunioni Commissione Interdipartimentale: discussione e delibera in merito 
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Il DS ringrazia tutti coloro che in queste settimane hanno contribuito alla elaborazione e 
all’aggiornamento del PTOF, in particolare i docenti che hanno partecipato agli incontri della 
Commissione Interdipartimentale e al NIV. È stato dato un contributo significativo soprattutto per 
quanto riguarda la parte dell’Offerta Formativa e, in base a quanto richiesto dal Ministero e alle 
modifiche proposte dalla Piattaforma, il PTOF è stato aggiornato e implementato (in particolare le 
sezioni riguardanti la Transizione ecologica e il PNRR). Ad oggi attendiamo ancora le Linee guida 
per il PNRR; ciò nonostante risulta inderogabile l’approvazione del PTOF da parte del Collegio in 
vista dell’imminente Consiglio di Istituto in cui tale documento sarà deliberato. 
Le 4 sezioni del PTOF sono state caricate in PDF e riportate tra i materiali del Collegio perché 
fossero in visione di tutti i docenti; ad oggi è pervenuta una sola richiesta di integrazione da parte 
della prof.ssa Ventura riguardante la sezione del Piano Inclusione in riferimento agli obiettivi 
minimi e alle prove di verifica dove va distinto il discorso per alunni Legge 104/92 o alunni BES. 
Il DS chiede inoltre di leggere e riflettere sull’allegato riguardante la DDI predisposto e aggiornato 
dall’Animatore Digitale, prof.ssa Vacchelli. 
La parte riguardante l’Organizzazione è di pertinenza della Dirigenza o della Segreteria. 
Un’ultima sezione, non attiva, è quella della rendicontazione, che verrà aperta nel corso del 
prossimo anno. 
A questo punto il DS apre la discussione. 
- Turco: chiede che i materiali, proprio perché numerosi e corposi, vengano messi a disposizione 
con congruo anticipo, perché possano essere letti e analizzati con attenzione. Inoltre, per quanto 
riguarda l’organizzazione, il prof. Turco ricorda che il CD a settembre aveva deliberato 4 figure 
strumentali, mentre nel PTOF risultano 5 unità. Infine, per quanto riguarda le materie di 
potenziamento, chiede che venga chiarito se le ore indicate siano ore di potenziamento, di 
supplenza, di sportello o altro. 
- Il DS risponde che è la piattaforma che impone di inserire le varie classi di concorso in riferimento 
alle attività svolte dall’organico dell’autonomia e di potenziamento. Il PTOF serve per spiegare alle 
famiglie come tale organico venga impiegato. 
- Turco: chiede perché nell’elenco delle varie reti non sia presente quella riguardante le Scienze 
Umane. 
- Il DS invita a segnalare possibili dimenticanze. 
- Bussacchetti: chiarisce che esiste una rete dei Licei delle Scienze Sociali, chiamata “Rete 
Passaggi”. Il Gambara aveva aderito a tale rete, ma col tempo ci si è allontanati e non si ha più 
partecipato attivamente alle attività della rete. La rete esiste ancora, ma il Gambara non partecipa 
alle attività da tempo. 
- Bonfadini: riguardo alla sezione attinente alle competenze digitali chiede se sia possibile 
aggiungere anche il programma Screencast-O-Matic. 
- Bussacchetti: dopo veloce controllo sul sito della “Rete Passaggi”, conferma che il Gambara 
risulta ancora presente nella rete, la delibera di adesione è del 2006. Domanda se è il caso di 
riprendere i contatti con la rete. 
- Il DS invita il prof. Bussacchetti, in qualità di coordinatore del dipartimento di Scienze umane, ad 
approfondire la questione e valutare se sia ancora utile e opportuna la partecipazione a tale rete. 
- Combatti: segnala nella sezione riguardante la mobilità studentesca individuale la 
sovrapposizione tra i criteri alla candidatura di tale mobilità e quelli relativi agli Esami di Stato. 
Chiede che i capitoli vengano divisi. 
Non essendoci altri interventi, il DS mette in votazione la delibera sull’elaborazione e 
l’aggiornamento del PTOF aggiornato. 
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Il Collegio dei docenti approva il PTOF elaborato triennio 2022/25 aggiornamento 2023/24 con 
113 voti favorevoli, 0 contrari e 4 astenuti (del. n.15-2022/23). 

 
 
PUNTO 3 
Delibera abbonamento quotidiani, periodici e riviste scientifiche e di settore (nota MI prot.2975 
del 20.9.2022, scad. 13.1.2023) su eventuale proposta della Commissione Biblioteca (ref. Prof. G. 
Maghella) 
 

Il DS passa la parola al prof. Maghella, in qualità di coordinatore della Commissione biblioteca. 
Il prof. Maghella in riferimento alla nota MI del 20.09.22 ricorda che essa fa riferimento alla 
possibilità di contributi, da parte dello Stato, consistenti in un importo pari al 90% delle spese 
sostenute dalla scuola per l’abbonamento a 1 o più riviste, per un tetto massimo di 900 euro di 
spesa. La Commissione ha preso in esame le varie riviste a cui in questi anni la scuola si era in vario 
modo abbonata; sono riviste assai diverse che fanno riferimento ad ambiti e discipline varie. Di 
queste alcune riviste non sono state particolarmente sfruttate negli anni. La Commissione si è 
interrogata su quali riviste effettivamente possano essere utili per la didattica e l’aggiornamento, 
anche in considerazione del fatto che ci si sta orientando sempre di più al digitale. La commissione 
si è trovata in difficoltà nel selezionare solo alcune riviste tra le varie prese in esame. Sarebbe 
quindi auspicabile consultare i docenti e i vari dipartimenti per avere contezza di quali riviste 
potrebbero effettivamente risultare utili. Da parte della coordinatrice del Liceo musicale è arrivata 
recentemente richiesta di mantenere l’abbonamento alla rivista “Suonare”. Se anche altri 
dipartimenti volessero aiutarci in questo, i suggerimenti sarebbero bene accetti. La Commissione 
ha comunque stilato un elenco di possibili riviste. In chat alcuni colleghi ricordano anche 
l’abbonamento negli anni passati alla rivista “Internazionale”. 
Interviene la prof.ssa Castiglia: in aggiunta a quanto riferito, la Commissione si è riunita 2 giorni fa 
e per raggiungere e sondare nel modo più democratico il parere dei colleghi si era pensato ad un 
sondaggio attraverso Modulo Google. Ma tale proposta non è stata accolta dalla Dirigenza. Si 
vorrebbe sapere il perché. 
Il DS risponde: in questo momento il sondaggio non pare la cosa più utile. Ritiene che i 
dipartimenti siano il luogo migliore per fare una scelta di questo tipo, perché si arrivi a una scelta 
condivisa, piuttosto che a proposte individuali. La nota MI indica delle scadenze precise per tale 
possibilità; vista la richiesta della commissione di sentire i colleghi, allora meglio non tenere in 
considerazione la nota MI e fare le cose con calma. Non è il caso di affannarsi ora per arrivare ad 
una delibera frettolosa, senza un prospetto esatto dei costi reali. Lasciamo quindi perdere l’offerta 
di concorso alle spese che proviene dal MI. 
La prof.ssa Castiglia precisa che l’O.d.G. del CD è arrivato nella giornata di sabato scorso e in esso, 
al punto 3, si richiede una delibera, la Commissione si è trovata martedì. Nella prospettiva di una 
delibera si è ritenuto utile proporre il sondaggio, visti i tempi stretti e volendo agire in modo 
democratico. La domanda ora è: rimandando tale approvazione, si perdono i 900 euro del MI? 
Non è possibile entro il 13 gennaio, con la collaborazione di tutti, riuscire a individuare delle 
riviste? 
Il DS ribatte che la delibera del CD andrebbe fatta oggi, a cui di aggiungerebbe lunedì quella del 
Consiglio di Istituto. Mancano quindi i tempi tecnici per soddisfare il limite imposto dal MI al 13 
gennaio. Questi 900 euro sono un rimborso di spese che comunque la scuola dovrebbe sostenere. 
Non siamo costretti a spendere o a far spendere al MI.  Quanto si è interpellato il personale 
preposto alla Biblioteca sull’effettivo utilizzo di tali riviste, la risposta è stata di scarso utilizzo. 

BSPM020005 - A3FEA89 - CIRCOLARI - 0000168 - 09/02/2023 - UNICO - U



 4 

La prof.ssa Castiglia ritiene che perdere questa opportunità sia un peccato, quindi se è possibile 
addivenire ad una decisione tramite sondaggio sarebbe meglio, in considerazione della 
professionalità dei docenti. In secondo luogo, si chiede se la somma di 2500 euro che una classe 
del Liceo Musicale nello scorso anno scolastico ha lasciato all’Istituto sia anch’essa disponibile per 
le necessità della biblioteca, in particolare per l’acquisto di materiale inerente discipline varie. 
Il DS conferma che tale somma è postata a bilancio e quindi disponibile per la biblioteca. 
Prof.ssa Capozucca: come sottocommissione di Lingue ci si chiedeva se era possibile sottoporre al 
Consiglio l’abbonamento a un quotidiano online straniero. In caso affermativo, come poi potrebbe 
essere effettivamente consultabile dai ragazzi. 
Prof.ssa Vacchelli: dipende dalla tipologia di riviste e dalla politica aziendale delle varie testate 
giornalistiche. 
Il prof. Maghella informa inoltre che nella biblioteca ci sono molti scaffali occupati da libri di testo 
scolastici abbandonati e lì accatastati nel corso degli anni. A questi si aggiungono le varie copie 
saggio che i rappresentanti delle case editrici lasciano alla scuola e che si accumulano in biblioteca. 
Sarebbe buona cosa liberare spazio per volumi che invece meritano di stare in biblioteca. Si chiede 
ai vari dipartimenti un aiuto per selezionare i libri scolastici che possono ancora essere utili e quelli 
invece che andrebbero eliminati. 
Prof.ssa Bonfadini: chiede chiarimenti sui suddetti 900 euro. 
Il DS spiega il MI mette a disposizione delle scuole che ne facessero richiesta un contributo pari al 
90% delle spese sostenute dalla scuola per l’abbonamento a 1 o più riviste, per un tetto massimo 
di 900 euro di spesa. Tale richiesta va però presentata corredata da delibera del CD e del CI su 
quali riviste e quale effettivo importo prevedere per tali abbonamenti. 
Prof. Bussacchetti: ricorda di essere stato interpellato come coordinatore del dipartimento di 
Scienze umane riguardo alle riviste a cui negli anni scorsi ci si era abbonati e si domanda se sia 
proprio impossibile avere un elenco di tali riviste. In secondo luogo chiede se questa somma serva 
solo per le riviste o anche per gli arredi. 
Il DS risponde che la somma riguarda solo riviste di settore. Per gli arredi vale il discorso del PNRR 
riguardante l’ammodernamento e il miglioramento degli ambienti di apprendimento, tra i quali c’è 
ovviamente anche la biblioteca. 
Prof.ssa Fogazzi: riguardo ai libri di testo in giacenza in biblioteca chiede se non si potrebbe dare 
mandato alla Commissione biblioteca di eliminare tutti i volumi scolastici che hanno più di 3 o 4 
anni e che verosimilmente nessuno utilizzerà più. 
Il DS si dice concorde con la proposta; si potrebbe pensare ad un limite prudenziale di 5 anni. 
Ritiene che la Commissione biblioteca, come organo tecnico, possa in questo tranquillamente 
operare. 
Prof.ssa Castiglia: ritornando al tema degli abbonamenti ricorda che tra quelli in essere e altri 
ipotizzati, le riviste prese in considerazione dalla Commissione sono molte; la spesa prevedibile 
non sarà quindi irrisoria. 
Il DS ribatte che nel verbale della Commissione non sono elencate riviste con relativi costi di 
abbonamento e motivazione didattica. Si fa solo menzione del sondaggio. 
Prof.ssa Castiglia: il sondaggio, preparato dal prof. Abeni faceva espressa menzione di tutte queste 
riviste nel dettaglio. Oltre alla commissione volevamo estendere ai colleghi, tramite sondaggio, la 
possibilità di esprimersi su queste e su altre riviste. Il prof. Maghella si era occupato di recensire i 
vari abbonamenti in essere. Era tutto scritto nel sondaggio. Bloccando quello, i colleghi non sanno 
di cosa si sta parlando. In secondo luogo, rispondendo alla prof.ssa Fogazzi, la Commissione 
biblioteca può certamente fare questo lavoro di cernita, ma il lavoro è notevole, richiede tante ore 
e bisognerà capire con quali risorse la Commissione svolgerà tale mansione per l’Istituto. 
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Il DS chiede che si quantifichi il tempo previsto per tale lavoro e si decida un criterio per la cernita, 
che può essere quello proposto dalla prof.ssa Fogazzi o un altro. Una proposta di abbonamenti da 
far votare al momento non si ravvisa, avendo letto il verbale della commissione. 
Prof.ssa Castiglia: se il numero di riviste sarà numeroso, non sarà bocciato poi per il costo elevato, 
non avendo più il sostegno di questi 900 euro? 
Il DS risponde che una proposta senza una definizione chiara dell’aspetto quantificativo risulta 
indefinita e improponibile. 
Prof.ssa Castiglia: la Commissione si è trovata martedì, mercoledì il sondaggio era pronto. Essendo 
caduta dall’alto la questione di una delibera urgente, la commissione ha scelto di agire in questo 
modo. I tempi erano risicati, ma si poteva operare col sondaggio. 
Il DS risponde che in questi giorni sia lei, sia i collaboratori della dirigenza sono stati oberati da vari 
impegni, del sondaggio è venuta a conoscenza solo recentemente, come pure del verbale della 
commissione. 
Prof.ssa Castiglia: noi ci siamo messi in moto subito e abbiamo fatto il possibile. A questo punto 
forse non andava neppure messa all’O.d.G. una delibera. La nostra proposta era il sondaggio, ma è 
stato bloccato. 
Il DS ribatte ricordando che solo recentemente ha potuto vedere il verbale e in esso non c’è una 
precisa proposta di tabella di riviste con motivazione di acquisto e spesa prevista. Solo con una 
proposta di questo tipo il CD avrebbe potuto deliberare. Facciamo quindi le cose nei tempi 
canonici, sentiamo i dipartimenti, e quando avremo precisa contezza delibereremo. 
Prof.ssa Castiglia: chiede alla DS quale somma intende destinare per l’acquisto di riviste. 
Il DS risponde che nel programma annuale ci sarà di sicuro uno stanziamento, tale programma 
sarà predisposto e passato al Consiglio di Istituto entro gennaio 2023. Vedremo di mettere una 
somma adeguata per eventuali acquisti di riviste cartacee. Nell’era del digitale, la scelta del 
cartaceo in alcuni casi può risultare obsoleta; comunque se tale richiesta arriverà dalla 
commessione e dai dipartimenti si vedrà di stanziare una cifra adeguata. Per ora non si ravvisa 
l’opportunità di una delibera.  
Prof.ssa Perbellini: ringrazia il lavoro della commissione e propone di fidarsi di quanto la 
commissione stessa ha proposto. Potrebbe essere utile vedere l’elenco delle riviste preparato per 
il sondaggio. La scelta di rinnovare le riviste già in essere è una buona scelta. 
Il DS ribadisce che, perché una delibera sia veramente motivata, sarebbe utile sapere se queste 
riviste sono reperibili o meno nel circuito bibliotecario, perché se già consultabili così, la spesa 
sarebbe inutile; inoltre, se c’è un utilizzo effettivo e una consultazione di tali riviste, infatti da 
quanto riportato dal personale presente in biblioteca tali riviste non sono ad oggi particolarmente 
sfruttate; infine se da parte dei dipartimenti c’è una effettiva richiesta per motivi didattici, in tal 
caso vediamo quali riviste e che importi hanno. Non avendo tutto questo nel verbale della 
commissione, ciò induce a non fare una delibera frettolosa. 
Prof.ssa Perbellini: al di là della scelta di deliberare o meno, sarebbe utile conoscere tale elenco e, 
in caso, sapere se tale opportunità concessa dal MI si ripeterà o meno nei prossimi anni. 
Il DS risponde che ciò è difficile da dire; è vero che in certi casi il MI reitera alcune possibilità, 
quindi potremmo ritrovare anche il prossimo anno una nota simile o meno. 
Prof.ssa Castiglia: ritiene corretto non chiedere al personale ATA operante in biblioteca quali 
riviste siano utilizzate, ma al Collegio dei docenti. E se anche negli ultimi anni alcune riviste non 
sono state utilizzate, questa non pare una motivazione adeguata perché non siano utilizzate in 
futuro. Ribadisce che il sondaggio era pronto ed erano state individuate alcune riviste. Chiede 
cortesemente al prof. Maghella di leggere i nomi di tali riviste. 
Prof. Maghella: l’elenco delle riviste preso in esame riguarda abbonamenti che nel corso degli anni 
sono stati fatti; alcuni abbonamenti poi non sono stati rinnovati, altri sì. Le riviste sono: 
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Internazionale, Suonare, Vita e pensiero, Tutto scuola, Sei corde, Mente e cervello, Psicologia 
contemporanea, a queste si ipotizzato di aggiungere Focus, Limes, National Geographic. 
Il DS chiede al Collegio chi utilizza tali riviste per la propria attività di insegnamento. 
Prof.ssa Castiglia: le riviste non servono solo per l’insegnamento, ma anche per l’aggiornamento. 
Il DS risponde ricordando che per l’aggiornamento esiste anche l’opportunità di sfruttare la Carta 
Docente; in ogni caso chiede quali riviste siano utilizzate dai docenti per la didattica o 
l’aggiornamento. 
Prof. Bussacchetti: ha usato ancora alcuni articoli di riviste quali Psicologia contemporanea o 
Mente e cervello, magari scansionati e poi passati agli studenti.  
Prof.ssa Capozucca: ricorda che in questi ultimi anni, causa pandemia, la biblioteca è stata 
evidentemente usata poco. È importante garantire ai ragazzi la possibilità di informarsi. 
Il DS, raccolte le varie opinioni e non ravvisando una proposta certa e univoca, propone di 
demandare ai dipartimenti la discussione della questione e passare al punto successivo. 
 

 
PUNTO 4 
Esame e delibera scambio culturale classe 4Dlsu a Budapest 
 
Il DS ricorda che tale proposta viene inizialmente dalla prof.ssa Rossini, è la stessa scuola con cui è 
stato fatto in precedenza uno scambio col Liceo linguistico, rientra nella progressiva apertura agli 
scambi anche per gli altri indirizzi; il progetto è stato poi presentato dalle docenti Zambonin e 
Giunta e indirizzato alla classe 4D delle Scienze umane. 
Invita quindi le docenti proponenti a presentare brevemente il progetto. 
Prof.ssa Zambonin: si tratta di un buon progetto che potrebbe essere ripresentato anche nei 
prossimi anni, è infatti un’esperienza positiva per i ragazzi e li aiuta ad ampliare i loro orizzonti 
culturali e ad aprirsi a nuove realtà scolastiche. Lavorare insieme per preparare una accoglienza e 
presentare il proprio territorio può essere una esperienza bellissima anche per le Scienze umane. 
Prof.ssa Giunta: la lingua veicolare è l’italiano, il progetto riguarda una scuola di Budapest dove si 
studiano le lingue straniere. Il progetto ha ricevuto l’entusiasta adesione di studenti e famiglie. 
Vuole essere un progetto apripista che potrebbe divenire poi esperienza strutturale all’interno 
dell’indirizzo delle Scienze umane. Il tema è: Identità e cultura italiana. 
Non essendoci altri interventi, il Ds mette in votazione la delibera. 
 
Il Collegio dei docenti approva lo scambio culturale classe 4DLsu a Budapest con 96 voti 
favorevoli, 0 contrario e 5 astenuti (del. n. 16-2022/23). 
 

 
PUNTO 5 
Delibera criteri bando nuova fase Progetto Consorzio Erasmus+ 2022/23 e criteri selezione 
studenti per mobilità Cadice (3 studenti) e Dachau (1 studente) 
 
Il Ds introduce il successivo punto, ricordante che il Progetto Erasmus+ è un progetto di consorzio 
di durata pluriennale; è stata ultimata l’organizzazione delle mobilità di consorzio della prima fase, 
inizia ora la seconda fase. Come nello scorso anno vengono presentati al Collegio, e poi al CI i 
criteri di selezione per il prossimo bando. Nei materiali a disposizione del CD si può trovare una 
bozza del bando e i criteri di selezione sia per quanto riguarda la mobilità docenti sia per le 
mobilità studenti. Il DS chiede alla prof.ssa Vacchelli di illustrarli sinteticamente. 
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Prof.ssa Vacchelli: oltre alla consultazione del bando e utile visionare anche il link del progetto 
presente sul sito della scuola, dove è possibile trovare una pagina fitta relativa a formazione ed 
eventi che ci sono stati nel corso di questi ultimi 2 anni. Il sito Erasmus è stato creato 
appositamente per raccogliere i progetti e i documenti necessari per le candidature (staff e 
studenti), per mobilità di gruppo o mobilità individuali. Sono presentati i 10 obiettivi e un 
compendio per accompagnare gli studenti nella mobilità. Sono inoltre presenti tutte le 
informazioni necessarie per quanto riguarda documenti, certificati e disseminazione. 
In delibera oggi i criteri per la selezione degli studenti che si recheranno in visita alla scuola di 
Cadice, scuola di cui abbiamo conosciuto preside e referente, avendoli ospitati la settimana scorsa. 
Questa mobilità interesserà 15 studenti del consorzio, che saranno da noi accolti dal 19 al 24 
marzo e approfondiranno l’archeologia della nostra città. Noi saremo loro ospiti in un secondo 
momento. 
La seconda mobilità riguarda invece Dachau: 8 studenti delle varie scuole consorziate saranno 
selezionati, previa preparazione, per un viaggio di approfondimento sulla Shoah e sulla esperienza 
della “Rosa bianca” presso la città di Monaco. Tale progetto sarà accompagnato da progetto 
Etwinning. La selezione avverrà dopo il 14 gennaio. 
I criteri sono allegati nel materiale a disposizione e confermati dai referenti del consorzio. 
Il DS ricorda che la presentazione fatta è anche tesa a far sì che i vari docenti siano sensibilizzati e 
sensibilizzino a loro volta gli studenti alla candidatura per queste esperienze. Anche docenti e 
personale ATA sono invitati a presentare candidature alla mobilità. L’invito è dunque a cogliere 
tale opportunità e farla cogliere agli studenti. Detto ciò, apre ai vari interventi. 
Non essendoci altri interventi, il Ds mette in votazione la delibera. 
 
Il Collegio dei docenti approva i criteri relativi a bando e selezione nuova fase Progetto Erasmus+ 
con 103 voti favorevoli, 1 contrario e 3 astenuti (del. n. 17-2022/23). 
 
 
PUNTO 6 
Varie ed eventuali 
 
Il prof. Cortinovis: scorrendo il materiale predisposto per il CI sui progetti del secondo periodo 
didattico, non figurano progetti del Liceo musicale; in realtà ci sono progetti quali “Gambara in 
musica” già programmato perché strutturale al PTOF e in convenzione con le realtà in rete.  Il 
progetto “All’opera, ragazzi”, già approvato a inizio anno, presenta una serie di uscite spalmate 
lungo tutto l’arco dell’anno. Così come il progetto “Registrazione concerti”. Chiede che tali 
progetti siano comunque tenuti in considerazione tra i progetti del secondo periodo. 
Il DS risponde che il secondo e il terzo progetto sono già stati presentati in via forfettaria. Ciò che è 
già approvato, è già inserito a bilancio; le tempistiche di realizzazione possono variare. Il primo 
progetto, invece, non è stato presentato perché già inserito negli accordi di rete. L’unica cosa che 
si richiede è precisare numero di serate e location. 
Prof.ssa Perbellini: il progetto “Gambara in musica” è strutturale, non è possibile presentare un 
quadro preciso di concerti ed esibizioni, se non a secondo periodo iniziato. Sarà possibile 
presentare scheda dettagliata verso fine gennaio - inizio febbraio. 
Per la registrazione il progetto era stato già presentato a giugno scorso. Nel primo periodo non è 
stato possibile realizzarlo, verrà realizzato nel secondo periodo. 
Il DS riferisce riguardo all’esito del sondaggio Formazione, riportato tra i materiali del Collegio; 
presenta l’esito del sondaggio dei bisogni formativi a livello di rete d’ambito. Siamo in attesa della 
nota relativa al finanziamento sulla formazione. 
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La prof.ssa Vacchelli riferisce sul K2 e chiede al Collegio di esprimersi sull’opportunità di 
presentare una candidatura, solo per il Gambara, per un’azione di partenariato strategico la cui 
scadenza è marzo 2023. Viene proposto un semplice sondaggio per rilevare il possibile interesse. Il 
sondaggio dà esito favorevole. 
 
Non essendoci altri punti da discutere, il Ds dichiara tolta la seduta alle ore 18.28 
 
 
Brescia, 9/12/2022 
 
IL COLLABORATORE DEL DIRIGENTE                                               IL DIRIGENTE SCOLASTICO 
        PROF. GIORGIO MAGHELLA          PROF.SSA PATRIZIA SCHIFFO 
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